

亚洲人首夺温网单打冠军

莱巴金娜书写“灰姑娘”童话

近些年,大满贯女单场上出冷门冠军的几率,总是高于男子赛场。本届温网,身材修长、拥有一头金棕色长发的莱巴金娜成了很多人眼中幸运的“灰姑娘”。

23岁的莱巴金娜,她是第一位赢得大满贯单打冠军头衔的哈萨克斯坦球员(无论男女),是第一位获得温网单打冠军荣誉的亚洲选手(无论男女),也是近16年来第一位能在温网女单决赛中先丢一盘后逆转获胜的球员。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

她是冷门缔造者

阳光洒落到玫瑰露水盘上,映出金色光芒,与此时正举着它拍照、拥有一头金棕色长发的莱巴金娜很是相称。这个温网女单冠军奖杯,不仅见证了莱巴金娜职业生涯的大满贯首冠,还有着更丰富的“第一次”纪念意义。

23岁的莱巴金娜,她是第一位赢得大满贯单打冠军头衔的哈萨克斯坦球员(无论男女),是第一位获得温网单打冠军荣誉的亚洲选手(无论男女),也是近16年来第一位能在温网女单决赛中先丢一盘后逆转获胜的球员。

在接过玫瑰露水盘时,在看到自己的名字出现在温网冠军名单上时,在参加赛后发布会时,莱巴金娜连着说了三次“简直不敢相信”。“在这次赛前和比赛过程中,我都非常紧张,太好了,现在总算都结束了。”“简直不敢相信,也许一天或者几天后,当我坐下来,我才会弄清楚自己做了什么。”

莱巴金娜夺冠,这是本届温网的大冷门。看看在晋级路上,她都战胜了哪些大牌球员吧:2019年美网女单

冠军安德莱斯库,赛会16号种子、2019年温网女单冠军哈勒普,赛会3号种子贾巴尔。尤其是与贾巴林的这场决赛,莱巴金娜可说是从一片看衰声中突围取胜。

从世界排名看,本届温网前贾巴尔排世界第二位,莱巴金娜排第23位。从交手记录看,此前贾巴尔两胜一负占优势。从温网前的备战状态来看,草地热身更充分的人还是贾巴尔,在柏林获得一站WTA500赛(草地赛)的冠军。

另外,贾巴尔还是被小威看好的选手,曾一度成为后者的女双搭档。而在本届温网上,贾巴尔则成为公开赛时代以来第一位站上大满贯决赛场的非洲女球员。

“说真的,我没想到自己能打入温网第二周的赛程,能成为冠军就更加奇妙了。但我也要祝贺昂斯(贾巴尔),她贡献了一场伟大的比赛。对很多人来说,她都是一位励志的球员,能和她在决赛中相遇是我的荣幸。”莱巴金娜说道。



凯特王妃为莱巴金娜颁发玫瑰露水盘

出生于莫斯科,四年前转国籍 缺钱险些断了网球梦

尽管总有这样或那样的声音,但说莱巴金娜是哈萨克斯坦的网球骄傲,这一点在各种层面的官方认证上均可站稳。

莱巴金娜的出生地是俄罗斯莫斯科,但从2018年开始,她参加WTA和ITF两大巡回赛时的国籍认证便已正式转为哈萨克斯坦。去年东京奥运会,代表哈萨克斯坦出战的莱巴金娜战至女单半决赛。这些都是铁一般的官方认证。

那么,从小生活在俄罗斯的莱巴金娜,她为什么会转换国籍呢?这段往事与金钱和资源都相关,在职业网球圈里,它俩总是孟不离焦。

在役时女单世界排名最高曾到达第35位的林内斯卡娅,关于莱巴金娜少年时的事,相当一部分都是由她分享出来的。在莱巴金娜的青少年时期,退役后从事网球教学的林内斯卡

娅曾担任过她的教练,哪怕——当时莱巴金娜的父母实际上难以负担女儿的网球梦想。

“这个女孩太有天赋了,肯定能打出成绩,但她的父亲没钱,无法支撑起这个网球梦想。”因为看好莱巴金娜的发展前景,林内斯卡娅提供了不少力所能及的帮助。

当时,莱巴金娜家为女儿找到了一位赞助人,但对方仅为旅行参赛的支出埋单,不覆盖日常的教练费和训练场地的费用。林内斯卡娅接纳了莱巴金娜,尽量为她安排免费的场地和练球伙伴,莱巴金娜的父亲则承诺会把女儿奖金中的15%到20%拿出来作为回报。那会儿小姑娘已开始参加ITF的比赛,打得好的话就会有奖金。“但我们没有签过合同。”林内斯卡娅回忆道。

然而,这段伯乐与千里马的关系

并没有持续多久,变故就发生了。原本训练场地的实际拥有方已与林内斯卡娅达成默契,愿意支持莱巴金娜训练,但这个人突然变卦了。“听说是跟她(莱巴金娜)的父亲有了矛盾。”林内斯卡娅说,她可以尽量为莱巴金娜提供免费的教练,但如果每天4个小时的场地费用也要由她来承担的话,就有些超出承受范围了。在表达遗憾后,这段合作关系结束了。

莱巴金娜并不是第一位游俄罗斯转籍到哈萨克斯坦的网球选手,在她之前,出生于1987年的舍夫多娃曾已成功探路。在2008年完成转籍后,她在温网和美网各赢得过一次女双冠军,女单世界排名最高曾到达第25位。

舍夫多娃觉得,转籍的这个决定让她从默默无闻的境地中走了出来,而更多的关注也意味着更多的资源支持。“这对我的职业生涯是一件好事。当我在俄罗斯时,是大约排在10号的球员,而当我搬到哈萨克斯坦后,我成了一号球员。想到这件事我就会起鸡皮疙瘩,我知道自己必须要把工作努力做好,因为每个人都在看着我。”

她有更多起飞的底气

夺冠后的莱巴金娜收到了很多人的道贺,其中也包括来自哈萨克斯坦总统托卡耶夫的社交平台留言。“莱巴金娜在久负盛名的温网上取得了历史性的胜利,我衷心祝贺我们的运动员。”这个女单决赛日,几乎成了哈萨克斯坦的节日,毕竟在温网之前没多少人料到,莱巴金娜能走得这么远。

23岁的莱巴金娜,她似乎成了近两年女子网坛出现的又一位“灰姑娘”,但与别的“灰姑娘”相比,她却拥有更足的底气和更被看好的前景。

自网球运动于1968年进入公开赛时代以来,四大满贯赛场上当然常有黑马出没,但从资格赛打起、一路冲进决赛并捧起大满贯冠军奖杯的女单球员,拉杜卡努却是第一位。2021年美网是奇迹诞生之地,而当时18岁的拉杜卡努就是创造奇迹的女孩。但在美网夺冠后的这近10个月里,她的女单世界排名明显升了(温网开幕前排名第11位),但在重要大赛上的表现却常让人觉得,也

许奇迹不会再发生。今年的澳网、法网和温网,连着三场大满贯赛,拉杜卡努都倒在第二轮,倒在了世界排名低于自己的非种子选手的拍下。

来自捷克的克赖奇科娃,她是去年的另一位大满贯女单黑马冠军(2021年法网)。2020年终女单世界排名第65位(也是她之前最高的女单最高排名),大满贯赛场上的非种子选手,一位在双打项目中更见长的球员,当2021年法网开幕时,克赖奇科娃还是许多人眼中的“无名之人”,结果却上演了一出黑马夺冠记。

很多人都会羡慕“灰姑娘”的好运,但想要在赛场上走得更长远,仅有好运肯定是不够的。受俄乌局势影响,近阶段俄罗斯球员在国际赛场上的处境有些艰难(比如被本届温网禁赛),但该国球员的实力仍受到认可。所以,尽管莱巴金娜已转籍哈萨克斯坦,但就目前可用的资源和网球潜力来说,她绝不是无根之萍。



谨慎处理场外敏感话题

越是随着温网赛程的深入,莱巴金娜在接受采访时就显得越谨慎。原因无它,就因为她是出生在俄罗斯,如今却代表哈萨克斯坦取得成绩突破的球员。

“出生在哪里不是由我选择的。哈萨克斯坦非常支持我。”“我已经为哈萨克斯坦效力了很长一段时间,还参加了奥运会那样的重大比赛,为此我感到非常高兴,他们信任我,这没有任何问题。”当被问到说无可说的境地时,莱巴金娜只能以自己英语不够好、不能理解问题为由,让采访进入到下一个话题。

受俄乌局势影响,本届温网对俄

罗斯与白俄罗斯球员下了禁赛令,所以梅德维德夫、卢布列夫、阿扎伦卡、萨巴伦卡等一批网坛好手都只能缺席温网。但显然,把所有采访压力都压在已转籍的莱巴金娜身上,这并不合适。

对这个23岁的年轻球员来说,她更希望分享的事,是通过自己的夺冠经历把练习网球的信心传递给更多人。“也许我证明了,你并不一定要从很小的时候就拥有一支很好的团队,因为我是直到17岁或者18岁时才有了这样的条件。我觉得最重要的是,每个人,无论他们的财务状况如何,无论他们是谁,都有机会去取得伟大的成就。”

